



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año III

MADRID, MIERCOLES, 1 DE MARZO DE 1939

Núm. 634

Quando se pide una adhesión total al Gobierno no se distingue a nadie, por muy alto que esté. Todos, sin distinción de jerarquía, deben obedecer sus decisiones

## El ejército del Centro ha de estar en todo momento de acuerdo con su glorioso pasado

### efes, oficiales y comisarios: ni una sola vacilación en el cumplimiento de vuestro deber al frente del Ejército

#### EL MOMENTO INTERNACIONAL

### Los impresionables no favorecen nuestra causa

Hay mucha gente que vuelve la vista más allá de nuestras fronteras esperando encontrar fuera de España soluciones para la guerra padecemos. Soluciones—volvemos a repetir por enésima vez—que será posible encontrar entre nosotros, continuando la lucha y accionando cada día los elementos defensivos con que contamos. El tema de última hora es la posición de Francia e Inglaterra en lo a nuestra guerra y sus relaciones con el cabecilla Franco.

Es tal la ligereza con que se procede, que sólo se ve el lado malo; pero nadie se para a pensar hasta qué extremo es conveniente para Franco y hasta qué punto es perjudicial para nosotros. Veamos estos aspectos a través de un sencillo examen.

Las potencias democráticas tienen entablada una lucha diplomática con los Estados totalitarios. En apariencia, esta lucha es suave y sencilla. En el fondo, dura y sorda. No hay problema europeo donde se dispute por la hegemonía económica y política no tenga un signo de imparcialidad. Lo que acontece en España no puede ser indiferente a Francia e Inglaterra. La conquista de Cataluña por Franco ha sido de relieve, sin tapujos de ningún género, los atanes que imputan a los países democráticos y a los totalitarios. Las relaciones del cabecilla rebelde no significan el reconocimiento de su legalidad la razón que le asiste para hacer la guerra. Entiéndase bien: significa eso. El interés de esas relaciones está en el deseo por parte de Francia e Inglaterra de restar influencia económica y política en España a Italia y Alemania. Son las industrias textiles catalanas lo que atrae la atención del Reino Unido, que ve la posibilidad de convertirse en el primer proveedor de materias primas a esa industria. Es la riqueza catalana y la presencia de la frontera lo que hace que Francia busque la conservación de sus intereses, haciendo al mismo tiempo una doble jugada a su rival, Italia, para restar a ésta acciones contra su seguridad. Franco no consigue ninguna ventaja práctica con estas relaciones. Y en cuanto a Italia y Alemania, no cabe duda que su influencia en la zona fasciosa se va a ver perjudicada considerablemente por la acción de esos dos poderosos aliados.

¿En qué nos perjudica a nosotros? Por mucho que miramos no hay motivo para el desaliento o la congoja. Francia e Inglaterra, en los días pasados, jamás han tenido con la República española un comercio que precisáramos y que nos correspondía como régimen de comercio reconocido. ¿Por qué habíamos de echar ahora de menos una cosa que nunca tuvimos? Esas dos potencias seguirán manteniendo sus relaciones con nosotros, sin que por ello nos vayan a restar lo que antes tampoco resolvieron. Así, pues, la cuestión tiene sencillez, que es preciso estar muy cegado por el atolondramiento de haberse percatado de ella. No hay que dejarse arrastrar por las impresiones, que tienen una explicación clara con sólo pararse a meditar breves momentos sobre las causas que las originan.

#### La Prensa valenciana enjuicia la situación

### que se sitúe contra la política del rumor y la irresponsabilidad

### La intelectualidad francesa se pone a una capitulación ante las pretensiones fascistas

PARIS 23.—Ha sido facilitado un comunicado firmado por 240 académicos y decanos de las Facultades de Ciencias, Derecho, Medicina, Farmacia, etc., a favor del Imperio colonial francés. El comunicado dice especialmente: "Las pretensiones italianas o alemanas no pueden basarse en argumentos jurídicos ni en verdaderas necesidades económicas. Prohibamos contra la campaña de chantaje e intimidación, iniciada en el extranjero contra cualquier tendencia interior, dominada a que se escape el principio de las negociaciones, pues estas negociaciones en sí suponen una capitulación en plena paz." (Fabra.)

VALENCIA 23.—"Adelante" publica un fondo que titula "Memorias de guerra". Dice que España sangrienta, cañonizada, se alza contra sus agresores para dar al mundo la más grande lección de unidad que se ha dado a través de los siglos. Aun sería tiempo de rectificar. Mientras España se mantenga en pie, y España es toda la Península; pero en el campo del derecho, España es sólo la que lucha bajo el único y legítimo Gobierno de la República.

"Verdad" dice en primera plana a grandes titulares: "Para terminar la guerra, salvando la independencia de España y la libertad del pueblo, y excluyendo todas represalias, la resistencia y la lucha del Ejército del pueblo, podemos triunfar y triunfaremos."

También publica muy ostentadamente la resolución del Buró Político del partido comunista de España. "Fragua Social" dice en su editorial que "hay que imprimir resolución y disciplina a todos nuestros actos, concediéndoles toda la importancia que tiene la gravedad de la situación". Y añade: "Estamos dispuestos a no transigir lo más mínimo con la política del rumor y de la irresponsabilidad que se están algunos elementos."

### Forjemos una confianza antifascista

"Los problemas de la resistencia no son a estas alturas problemas complejos, sino simple y llanamente de simplificación, claridad y certeza. Primero que todo, y ante todo, es preciso forjar una verdadera y sólida confianza antifascista, que abarque desde el Gobierno hasta el último Comité de pueblo, confianza y autoridad capaz de imponer la disciplina a los buenos, como norma consustancial del pensamiento liberal de nuestro pueblo; pero a los malos, contra todos cuantos, por egoísmos personales, bajas pasiones y confusión con el enemigo, puedan presentar un factor disociador de desmoralización. Pero forjar la confianza no debe ni puede ser cuestión de palabras, sino de hechos y conductas, hechos y conductas que deben analizarse con entera franqueza y claridad." (De "Fragua Social".)

## ¡RESISTIR!



para garantizar la independencia de nuestra patria, libre de injerencias extrañas, primera de las condiciones que los españoles consideramos indispensables para alcanzar la paz

### PARTE DE GUERRA

#### Criminal y sangrienta actividad de la aviación fascista

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 28 de febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

**EJERCITO DE TIERRA.**—Sin novedades de interés en todos los frentes.

**AVIACION.**—A última hora de ayer, un aparato enemigo arrojó diez bombas sobre la zona portuaria de Almería. También bombardeó la aviación enemiga los pueblos de Torrobaja, Adams, Los Santos y Salvacañete, causando víctimas entre las poblaciones civiles.

Esta mañana fueron arrojados bombas por trimotores Savoia los puertos de Valencia y Gantia y el campamento de Cartagena, originando algunos daños de escasa importancia.

### La U. R. S. S. entrega cinco millones de francos para los refugiados españoles

MOSCU 23.—El Gobierno de la U. R. S. S. ha destinado cinco millones de francos para la ayuda a los refugiados españoles en Francia.

Esta cantidad ha sido puesta a disposición del embajador de España en París. (Fabra.)

### Evasión de capitales en Italia

ROMA 23.—Días pasados han sido detenidos varios italianos y un religioso español, portadores de considerables cantidades de dinero y cheques destinados al tráfico de divisas. Uno de ellos llevaba millón y medio de liras. (Fabra.)

### Un acertado comentario sobre la muerte de Antonio Machado

VALENCIA 23.—Los periódicos siguen ocupándose de la muerte del poeta Antonio Machado.

"El Pueblo" le dedica hoy su editorial, en el que dice, entre otras cosas, lo siguiente:

"Esta eterna vergüenza de las civilizaciones modernas, para baidón de... quien fuera, Antonio Machado, prestigio intelectual, no ya en España, sino perteneciente a la Humanidad, ha muerto en un campo de concentración, cercano a Toulouse, padeciendo análogos sufrimientos y necesidades que el pueblo español. Quiénes a sabiendas de que era y dónde se hallaba la de joven abandonado a su triste suerte, esos han demostrado su falta de decoro, de desprecio a la inteligencia, por carencia de sensibilidad.

¿Cultura? ¿Civilización? ¿Los derechos del hombre? Nos resistimos a creer que todo ello sean bonitos conceptos, ideas sublimes, hermosas palabras sobre el papel blanco escritas; mas cuando la realidad, con brutal fuerza, nos cotocha ante nuestra vista y nuestra comprensión hechos como el de Antonio Machado... y para mayor sarcasmo trágico, señalemos que Antonio Machado, el gran poeta español, cantor inmortal de Castilla la brava, dedicó su vida como catedrático a enseñar el idioma francés." (Fabra.)

### Importancia de la limpieza del fusil

Cuidemos del armamento. El comisario debe dedicar atención muy especial a que la fuerza tome cariño al armamento, lo cuide y aprenda a la perfección su manejo. A los soldados conviene aclararles que aunque hay fusiles mejor que otros, el buen funcionamiento de un fusil depende de las condiciones en que se le preste cuidado, bañándose constantemente limpio y bien engrasado. El fusil funciona mejor si se aprende a desmontar sus piezas y si se conoce perfectamente. Sólo de esta manera tendremos la seguridad de que no fallará nunca y podrá rendir todo lo que le pidamos. Los comisarios deben insistir en que el fusil no se deje nunca tendido. Muchos accidentes son originados por esto; no es suficiente con la limpieza y engrase; hay que cuidar también de que la tierra no entre en el cañón, pues además de estropear el arma, nos exponemos a que el propio fusil nos hiera en el momento de hacer fuego. Hay que atender, tanto en el frente como en la retaguardia, a la revista cuidadosa del armamento, estableciendo concursos para los que tratan con más cuidado el fusil y sanciones para los descuidados. Para obtener una buena disciplina de fuego y una buena puntería es necesario que los comisarios hagan que los soldados tomen cariño a su arma y estén seguros de que, con ellas en sus manos, conseguirán la total independencia de la patria.

## Los obreros de España saben cumplir y cumplen con su deber

En estas horas decisivas que vive el mundo, horas en que el fascismo, en una violencia desatada, trata de abrirse paso hacia "la dominación monstruosa, cuando de las claudicaciones o de unos, las vacilaciones de otros, la complacencia de éstos y los miedos de aquéllos, favorecen la realización de sus planes imperialistas."



En estas horas de honda responsabilidad histórica, los obreros de España saben cumplir con su deber. Y firmes, fuertes, serenos, cumplen con él; cumplen con los deberes que les impone la patria. Cuando la duda y la traición se alían con las voraces ansias de expansión imperialista, el pueblo español, seguro de su destino y orgulloso de su firmeza, sabe fortalecer su espíritu y logra intensificar su esfuerzo en la lucha por la independencia y la libertad.

España no es Austria, España no es Checoslovaquia. España lucha desde hace veintisiete meses porque tiene conciencia de su deber y sabe que con las armas ha de asegurar su independencia nacional.

En estos momentos, en que el pueblo español, con su ejemplo, adquiere en el mundo mayor relieve, es cuando los obreros reafirman su voluntad de trabajar y combatir para que nuestras ciudades, nuestras fábricas, nuestros campos y nuestros hogares no sean jamás de extranjeros colonizadores.

Estrictamente unidos a su Gobierno, al Gobierno de unión nacional, Gobierno de todos los españoles, los obreros repiten estas palabras, que en nombre de España pronunció el doctor Negrín en su reciente discurso ante las Cortes:

"Ganaremos la guerra porque defendemos nuestra vida, defendemos nuestros intereses y defendemos algo que está por encima de todo: defendemos España..."

Palabras que repiten los obreros—con su voz de españoles, con su conciencia de antifascistas y con su esfuerzo de trabajadores—sobre las máquinas de producción de guerra.



# PREPAREMONOS PARA LAS FUTURAS BATALLAS, CON LA SEGURIDAD DE QUE SI SABEMOS RESISTIR, EL ENEMIGO QUEDARA DERROTADO ¡Salvemos a España!

## TEMAS MILITARES

### VALOR DEL SERVICIO DE INFORMACION

Un servicio de información bien organizado es una de las garantías principales del éxito en la guerra. El mando, pues, ha de prestar una gran atención para tener organizado un servicio seguro de observación, cualquiera que sea la situación de la lucha. Un mando sin este servicio andará a ciegas. No sabrá de dónde le viene el golpe ni adónde tiene que dirigir el suyo, y, como consecuencia de esto, no se hallará en condiciones de tomar una resolución concreta.

Los deberes del servicio de información en los distintos aspectos de la lucha son diferentes. En la defensiva será más importante la determinación oportuna y lo más exacta posible de los medios y fuerzas enemigas que atacan y la dirección de su ataque principal. Por consiguiente, al servicio de información se le impondrá la misión de seguir atentamente los movimientos del enemigo, hacia dónde se mueven sus unidades, dónde se establece, dónde tiene situadas sus ametralladoras, determinar el lugar de emplazamiento de su artillería y los sectores de concentración de tanques, según los escalones, etc.

En caso de ofensiva, el comandante se interesará, ante todo, por los flancos descubiertos, por los puntos de contacto con el enemigo, por los contactos exactos de su línea de vanguardia, por sus sectores de concentración de reservas, por la cantidad y lugares de emplazamiento de los medios de fuego de la defensa, la existencia de nidos de ametralladoras, emplazamiento de la artillería antitanque, situación de trincheras, alambradas, talas de árboles, barrancos y campos de minas.

Uno de los aspectos más importantes del servicio de información en todas las condiciones de la lucha es el descubrir los puestos de mando y de observación del enemigo.

Al encomendar su misión al observador se le darán instrucciones claras y concretas, o sea:

- La zona de observación, limitada a derecha e izquierda por objetos locales claramente visibles.
- El carácter general y de la observación.
- La situación de las unidades propias, de las vecinas y de las que se encuentren avanzadas, sus supuestas acciones y la dirección del movimiento.
- El orden en que debe exponer y los medios de comunicar los resultados de su observación.
- Los medios de enlace del puesto de observación con el mando y el orden de su utilización.
- El observador debe tener en cuenta que determinar el carácter de la actividad del enemigo no se logra con una o dos observaciones. Por eso, al observar diversas acciones del enemigo, de un carácter indefinido a primera vista, hay que continuar pacientemente la observación.
- El éxito del servicio de información depende, en primer término, de la instrucción y de la selección que se haga de los observadores, cuidando siempre de todo lo que precisa un buen observador, esto es: Desarrollar la facultad de retener lo que observa.
- Atención y agudeza.
- Conocer bien la técnica y la táctica del enemigo.
- Saber cómo hay que mirar en el campo de batalla distintos objetivos.
- Saber elegir y enmascarar el puesto de observación.
- Dominar perfectamente todos los instrumentos de observación.
- Saber comunicar a su jefe o escribir en el cuaderno de una manera exacta y concisa todos los resultados de la observación.
- Poseer tenacidad y sangre fría y ser capaz de hacer la observación incluso bajo el fuego enemigo.
- Saber emplear los medios de enlace más sencillos para transmitir a su jefe los resultados de la observación.
- El arte de la observación llega a dominarse con un entrenamiento prolongado y constante.

### ¿QUE OCURRIRA?

### Gran movimiento de tropas y material de guerra en Túnez

#### Contra los perturbadores del orden y la tranquilidad pública

HABANA 28.—El diputado de la mayoría Sr. Pagés ha presentado un proyecto de ley declarando ilegales todos los partidos de tendencia totalitaria o que amenacen los principios republicanos o democráticos. (Fabra.)

#### Riñas entre estudiantes polacos y alemanes

VARSOVIA 28.—La Agencia Pat dice que los estudiantes de la Escuela Politécnica de Dantzig fueron atacados hoy por los estudiantes alemanes, en número muy superior. La Policía detuvo a los estudiantes polacos, que, posteriormente, quedaron en libertad. Cuatro de ellos fueron condenados al pago de una multa. (Fabra.)

Entre dos ejércitos de iguales efectivos, triunfa siempre el que posee mejor moral. Esta nace, sobre todo, de cuatro factores:

- Primero. Seguridad en la victoria.
  - Segundo. Dominio en las armas.
  - Tercero. Confianza en los mandos.
  - Cuarto. Disciplina férrea.
- Un combatiente sin moral no es un soldado; ni siquiera un combatiente.

## La paz de España no puede ser nunca la esclavitud y la pérdida de sus derechos ciudadanos para millones de españoles.

## La paz que nosotros deseamos ha de ser compatible con la democracia, la independencia y la dignidad humana

### En pie nuestra moral combativa

El factor más importante en las guerras de todos los tiempos ha sido y es la moral combativa del soldado. De nada sirven los cañones, tanques y aviones si el infante aguanta en su puesto, porque a la hora del ataque de la infantería sólo puede ponerse en juego el hombre, y vence el que tiene mayor moral. Miles de veces lo han demostrado nuestros soldados en esta campaña, resultando a la postre vencedores después de soportar un verdadero diluvio de metralla; pero es que nuestro soldado siempre ha ido al combate con excelente moral, con la misma de los primeros días, y que



nunca nos ha abandonado a lo largo de la campaña, pese a todas las adversidades que nos han deparado las democracias con su insidiosa "no intervención".

A pesar de la pérdida de Cataluña, sigue hoy en pie, inalterable, nuestra moral. ¿Sabéis por qué? Porque el pueblo, con su instinto certero, sabe que en esta lucha ventura la independencia de la patria y hasta su vida propia y de los suyos o, cuando menos, la libertad y dignidad, aparte la certeza de ver a nuestros hijos como carne de cañón al servicio de las guerras imperiales... de Italia y Alemania, que a eso irán a parar los sueños de los facciosos.

Deber fundamental del comisario es velar por la moral de nuestros soldados, saliendo al paso de esos bulos que con tanta abundancia circulan ahora, desmenuzados con certero razonamiento, reduciéndolos a polvo. Especialmente aquellos comisarios que tienen a su cargo tropas cuya base radica en las poblaciones han de estar ojo avisor para desarraigar en su ánimo la labor derrotista que inevitablemente ejercen sobre ellos esos agentes de la famosa "quinta columna" que aun pululan a sus anchas entre nosotros.

Francisco ARBOYO

### CAPACITACION

Hay que proseguir con ritmo acelerado la capacitación de mandos y soldados. La nueva recluta aportará hombres preparados, que habrá que aleccionar en la técnica y prácticas militares para mejor provecho y eficiencia de nuestro Ejército. Este tiene que reñir aún duras batallas. La experiencia y el dominio de la técnica, mediante la capacitación son fundamentos sustanciales para conseguir el triunfo en la batalla. Las guerras modernas—la nuestra—precisan de estudio constante de los elementos que entran en juego, de sus reglas y recursos. ¡No desperdicemos un solo instante en cumplir esta importante obligación!

### Las guerrillas chinas siguen atacando a los japoneses

CHUNG-KING 28.—Se confirma que la campaña japonesa para extirpar a los guerrilleros chinos, que operan a lo largo de las líneas férreas entre Pekín y Hankéu, Tientsin-Fu-Chou, han fracasado por completo. Las fuerzas guerrilleras chinas móviles hacen el vacío completo a los persiguidores, escondiéndose y destruyendo las columnas de abastecimiento japonesas, las cuales se ven obligadas a replegarse rápidamente, amenazando con el hambre a los soldados japoneses. (Fabra.)

### Francia expulsa a un periodista italiano

PARIS 28.—Como consecuencia de la orden del Gobierno italiano de expulsar de Italia al correspondiente en Roma de "Le Jour" y "Le Journal des Débats", las autoridades francesas han acordado la expulsión del correspondiente en París del "Corriere della Sera". Monelli, el cual tiene un plazo de ocho días para salir de Francia. (Fabra.)

### Preparativos para la próxima cosecha arrocerá

VALENCIA 28 (10 n.).—La Federación Sindical de Agricultores Arroceros ha dirigido un manifiesto a sus afiliados exhortándolos para que acrecienten su trabajo con el fin de que la próxima campaña arrocerá constituya un gran éxito. Se espera poder plantar 340.000 hanegadas de arrozal, que es lo más que se ha plantado en las mejores épocas, a cuyo efecto en breve contará con semillas, abonos, plastos y brazos en cantidad suficiente. Hace un llamamiento a los jóvenes no movilizados y mujeres para que se incorporen de lleno a la campaña que va a comenzar. (Fabra.)

### Una misión reservada

ROMA 28.—Esta mañana ha pasado el primer jefe del Cuadro Militar de Hitler, general Wolf, con una misión reservada. Después de cumplido el encargo regresó a Berlín, a las tres de la tarde. (Fabra.)

### Cómo tratan Italia a los periodistas extranjeros

PARIS 28.—El representante francés cerca del Vaticano ha llamado la atención, por intermedio de la secretaria política del Sac. Colegio, sobre los obstáculos de las autoridades italianas a los periodistas extranjeros para que cumplieran su misión informativa en el Vaticano. No se les deja disponer libremente del teléfono, radiotelegrafía, través de Italia. (Fabra.)

### Los Estados Unidos disponen de numerosas reservas de petróleo

NUEVA YORK 28.—El Instituto americano del petróleo anuncia que las reservas petrolíferas en el suelo de los Estados Unidos son de más de 17.000 millones de barriles, sin contar las reservas petrolíferas brutas que se han extraído y almacenado, y que se eleva a 270 millones de barriles. (Fabra.)

### Tenaz resistencia de las tropas chinas

CHEILIN 28.—Las tropas chinas oponen una fuerte resistencia a los japoneses en la isla Hainan causando a los invasores grandes pérdidas. Los nipones han tenido que variar refuerzos, procedentes de Formosa. (Fabra.)

### NUEVO JUICIO DE SALOMON

## España, para los españoles

Las informaciones de la Prensa extranjera sobre el problema de España dan renovada actualidad a uno de los aspectos culminantes del discurso del doctor Negri: aquel en que se opone a una pretendida división de España en zonas de influencia, y advierte que el Gobierno republicano no consentirá nunca, y bajo ningún pretexto. "Antes lo que sea, con todas sus consecuencias."



Ante estos manejos, hechos a nuestras espaldas y, sin previa consulta, es cuando se advierte todo el alto significado de la afirmación del doctor Negri, que por los términos en que está expresada y por el emplazamiento armónico que tienen en la arquitectura del discurso—después de una sintética glosa de los trece puntos o postulados de la reconciliación—, es un concreto llamamiento al patriotismo y una indicación del único camino que nos quedaría a los verdaderos españoles de esta y de la otra zona, al llegarse a tomar cuerpo ese desdichado plan de disponer de España para quebrantar su unidad y su dignidad nacional mediante una división en territorios de influencia o de hegemonía extranjera.

Ante todo, todo lo que quedare de españolismo en el otro lado, habría de sublevarse con indignación, y el denominador común patriótico, sobrepo-

niéndose a cualquier otro sentimiento, uniría a los dos españoles auténticos por encima de las diferencias ideológicas, y haría fracasar estrepitosamente el conato contra la integridad de España.

La unión de los españoles "españoles" ante el peligro común, sería, después de todo, un desarrollo muy lógico en una contienda que de episodio que se ha trocado en guerra de independencia.

Este proyecto de secesión y desmembración de España vendría a ser un nuevo juicio salomónico. ¿Quién no recuerda este pasaje bíblico?... Dos hijos disputan ante el rey Salomón a cuál de ellos pertenece, como verdadera madre, un niño que muestran donado, como objeto del litigio. No ponen de acuerdo. Salomón entonces dice:

—Dividase al niño en dos mitades y deso-

mitad a cada una de estas mujeres.

—Acepto—exclama la falsa madre.

La otra, llorando, ruega:

—¡No! ¡Dádselo a esta otra mujer; pero que dividan al niño!

Y Salomón sentencia:

—No se parta al niño y dádselo a ésta, que es la verdadera madre, pues no quiere que el niño pierda.

Así, ahora. El propósito de desmembrar a España será la piedra de toque del verdadero y del falso españolismo. "¡Partase a España, con tal de que triunfemos!", dirían los falsos españoles. "¡Partase, que nadie toque a España nos uniremos todos!" clamaron los auténticos.

Y el mundo, como Salomón, decretará:

—He aquí a los verdaderos españoles, piensen como piensen, pues no quieren que España se divida.

Esto significan las palabras del doctor Negri: una apelación a todos los españoles, de aquí y de allá, para que se perciban a esta nueva prueba salomónica de su patriotismo que el destino histórico va a depararlos.